一汪清泉"激活"春水满塘

-版责编:李保成 二版责编:贾卫民

曙光煤矿精益化管理工作小记 韩洁芳 李益贤

今年以来,曙光煤矿在不断提 升和强化日常经营管理工作、建立 健全经营责任体系,压实经营管理 责任基础上,树牢"以效益为中心' 的生产经营理念,全面构建起"节 支、减耗、降本、提质、增效"为核心 的精益化管理体系,用精益化"一汪 清泉"激活曙光"春水满塘",为矿井 年度经营目标的实现奠定基础。

问道精益

精益化就是单纯抓经营管控 吗? 成本管控中哪些是可控费用? 曙光煤矿精益化管理部副部长郭效 彰用很通俗易懂的话说"精益化管 理就是用最少的投入实现最大的价 值,就是将生产组织中的材料费、电 力、修理费有效降低创造利润。"

该矿坚持意识为先、认识统一 通过传统、新型媒体、集中培训及自 办微信公众平台,悬挂宣传条幅、显 示屏滚动播放、张贴队务公开栏、开 辟"精益化管理"专栏等多种方式不 断宣贯精益文化,促使干部职工提 升认识,同时开展精益化管理在线 课堂,重点围绕行业发展形势、精益 典型与故事宣讲,助推精益文化建 设,让职工在学习过程中,更深一步 地领会和把握精益化管理的理念、 措施、方法以及意义,更好地了解和 认同精益化管理,将精益化内化于 心、外化于行、固化于制,养成精益 习惯,形成人人讲精益、事事求精 益、处处见精益的局面,推动精益化 工作长远发展。

"细"做文章

曙光煤矿践行精益化管理,以 细为抓手,从精益安全、精益质量、 精益生产、精益设备、精益成本、精 益人事、精益环境、精益党建、精益 资金管理九个方面全方位推进,从 管理漏洞里查问题,从现场管控中 找问题,将精益化管理落实到生产 经营的各个环节。

该矿在安全上,加强安全投入 保证了安全资金的有效使用,减少 了事故发生损失。在质量上严格把 关,不因细小而不为,实行优化流程 端到端制度,保证产品质量零缺 陷。在生产上强化生产过程管理, 合理安排采掘衔接,推进"一优三 减",推进智能化工作面及智慧矿山 建设。在设备上,优化矿井主运输 系统,加强设备技术节能改造;合理 调配设备运行时间,实行避峰填谷 用电;加强设备使用和日常维护保 养管理,减少设备修理支出和新购 费用;盘活闲置设备,合理使用不同 功率的设备,避免大马拉小车造成浪 费。在成本上,增强全员经营核算意 识,构建"矿—区—队—班组—个人 的成本管控模式,切实做到对成本构 成心中有数,用具体数据说话,明晰 同比下降率。在人事上,按照集团公 司"六定"改革工作部署,机构理顺, 职能重组,流程再造,实现小机构大 职能,达到了人员精干、业务高效,提 高劳动效率。在环境上,对全矿废 水、废气、固体危废物进行全面排查, 践行"两山"理念,从速从快对环保问 题进行专项整治,全力提升生态环保 治理水平。在党建上,以山西焦煤党 委巡察为工作切入点,编制问题清 单、整改清单、责任清单,举一反三 深层次查找问题产生的根源,彻底解 决管理中存在的根本问题。在资金 上,切实发挥资金效用的最大化,从 技术参数上报、技术及投资论证、招 议标、合同签订、到货验收等主要关 键环节,明确时间节点,倒排工期,确 保项目及早落实落地。

"精"出效益

精益化管理是企业管理的提升 和延伸,曙光煤矿以"精"为目标,不断深化、拓展、外延精益化管理成 果,确保有序、有力、有效推进管理 精益化、效益最大化。

曙光煤矿注重提升煤中精品, 通过增加原煤入洗量提升精煤回收 率,严格控制商品煤数和质量,在保 证产品达标的基础上,坚决杜绝产 品质量过剩。重介煤质灰分由以往 9.5-10.0%提高至10.5-11.0%,综合 精煤灰分由以往10.0%-10.5%提高 到10.8-11.2%。中煤方面通过洗选

工艺调整,发热量由原来3800-4200大卡,控制在3600-3800大卡, 灰分由原来 38-40% 调整为 40-45%。截止10月底,精煤和中煤总 增收约748万元。

该矿追求精益求精、善益求善,以"安全发展、降本增效"为目标,在 减少投入和优化工作面设计上下功 夫、出实招、见实效。井下使用时间 较长的管路,如沙眼、弯曲、堵塞等管 路出井,重新除锈刷漆后加工成三 通、弯头以便二次复用;采用全自动 隔爆装置替代以往的隔爆水袋,此装 置可反复进行回收复用,复用率达到 100%,积少成多、日积月累,两项合 计下来今年共节省费用7.7万元。 针对各轨皮、轨回联巷口以及巷道口 电话、定位读卡器等易损设备,安装 保护外壳70余个,有效延长了电话 定位读卡器的使用寿命,减少了材料 的损耗。积极推进综采工作面切顶 卸压沿空留巷无煤柱开采技术,有效 解决了矿井采掘衔接困难,大幅提升 了矿井单产、单进水平和煤炭资源回 收率,延长了矿井服务年限

"下一步,曙光煤矿将在集团公 司的整体部署下,全面加强成本管 控,管好帐、算细账,把今年的成本 管控措施在下一年继续延续,同时 更加深化分析,提前实施作业成本 法,确保顺利完成既定利润指标。 该矿总会计师李文琳这样说道。

记者手记 曙光煤矿将精益 化管理学深悟透,并将其内涵贯 穿企业发展通过大胆探索,重点 突破,打造出发展质量高效,效 益效率率先,创新能力突出的一 流示范矿井。算好精益账,走好 精益路,相信曙光煤矿迸发出新 的生机与活力,为新焦煤全方位 推动高质量发展贡献力量。



*近日,柳湾煤矿开展了井田周边小煤窑及防治水 专项排查,重点排查井田内及周边小煤窑井口封堵是否 完好,与小窑井筒相连的通道是否封堵完好,地表采空塌 陷是否治理,并下防水密闭是否可靠,周边煤矿是否存 在越层越界行为,并田内是否存在私挖滥采行为,停缓 建矿井是否存在违法违规生产建设行为,关闭矿井是否 私自开工等。针对排查发现的隐患,严格落实"五定五 落实"要求,制定整改方案、整改措施,确保安全生产

(张颖)

*近日,省能源局到水峪煤业对81102智能化掘进 工作面进行检查验收,详细了解该工作面的基本概况、 安装调试以及设备设施运行情况,并就下一步智能化掘 进工作面的发展方向以及水峪煤业目前智能化水平建 设提出了合理化意见。随后,专家组分组对智能化掘进工作面基础资料进行了查阅,经过现场检查和评分,顺 利通过了省能源局检查验收。

(周毅 凯翔)

*日前,集团公司组织相关部门到南关煤业,就洗 煤厂TDS智能干选改造工程进行工程验收。经过通过 听取汇报、查阅资料、实地查看的方式对工程的设计文 件、安装、工艺、消防、环保、监测监控等方面全面验收。 TDS智能干选改造工程是的建成可以降低选煤厂入选 原煤灰分,提高精煤产品灰分的稳定性,减少重介加工 费,降低原煤损失。 (陈燕郭帅)

*近日,香源煤业开展安全用电专项整治活动,对 瓦斯泵站、锅炉房、主通风机房等要害部位的安全管理、 安全用火用电、安全防范措施落实情况,并针对检查出 的问题下发"四定"整改表,要求其严格按照规定落实整 改。通过安全用电专项整治活动,促使广大干部职工进 一步提高安全认识、明晰安全责任、强化安全管理,将安 全隐患消灭在萌芽状态。

(王妮 韩俊翔)

*近日,正晖煤业留守中心安排部署安全工作,并 深入昌华、昌达等各矿值守地点开展安全隐患专项排 查,重点排查宿舍用电安全及易燃易爆物品、设施老化。 +违规用电操作等情况,并对现场发现的安全隐患及时处 理。通过这次排查,提升了职工安全防范意识,有效地 消除安全隐患,确保驻矿留守人员生命财产安全

(牛丽娜)

*"百日安全会战"期间,生活服务公司水峪公用事 业管理中心举办"安全伴我行"为主题的演讲比赛,突出 "以奋斗者为本,长期艰苦奋斗"的全新理念,营造一种 全新的企业文化氛围。经过紧张的初赛和复赛,最终选 出13名选手决赛。此次活动的举办展现出水峪公用事 业管理中心的新面貌、新气象、新理念。

(陈娟)

*近日,供用电分公司组织职业卫生培训,旨在将 职业卫生知识宣贯渗透、深入人心,提高职工的职业病 危害防治意识和能力,消除职业病对职工的伤害。授课 人详细介绍了职业病危害和防治的重要性,培训内容充 实,贴合工作实际,效果良好。培训后,组织学员进行考 试,加深对职业卫生知 [7]

识的理解,为今后工作 的开展夯实了基础

(唐慧 郝晓丽)



管录原了个队全 定运行。图为该队官理,优化设备的配求、跟踪管理,优化设备的配求、跟踪管理,对设、了设备『建账、立卡」设备《监账、立卡,实行》。 百日 金改闭环管理制度 图为该队 垤,对设备运行周期进行综众周期、安全状态』等有关事项赊、立卡、登记』制度,对机电 检缺 配 状态』等有登记』制度、验收、验收、 置 度,两 运行 为渡煤 度,对收、使用 方式 备 业 备 用 机电用显护 进保 下机 龙摄 · 证设备: 设踪状 脉问 电 设备健康,建行详细以各的『故院》 队建 影报道 查 诊 态记障 四该安

第二十八条 生产经营单位 新建、改建、扩建工程项目(以下统 称建设项目)的安全设施,必须与 主体工程同时设计、同时施工、同 时投入生产和使用。安全设施投 资应当纳入建设项目概算。

解读:本条是关于生产经营 单位建设项目的安全设施与主体 工程"三同时"的要求以及安全设 施投资纳入建设项目概算的规定。

(一)生产经营单位建设项目 的安全设施与主体工程的"三同 时"要求

生产经营单位建设项目是否 具备安全设施,对于能否保障安全 生产具有直接的影响。保证安全, 首先建设项目必须有相应的安全 设施,这是保证安全生产的重要基 础。近年来发生的一些生产安全 事故,不少都与生产经营单位建设 项目的安全设施不健全有关。有 的生产经营单位的建设项目不考 虑必要的安全设施,有的安全设施 与主体工程不配套,往往是主体工 程建成投产了,安全设施还没有着 落。特别是随着市场经济的发展

和市场竞争的激烈、生产经营成本 的提高,不少生产经营单位为了最 大限度地追求经济利益,不重视安 全设施建设的问题较为严重。

(二)安全设施投资应当纳入 建设项目概算

建设项目概算,也称建设项 目投资概算,是对工程建设预计花 费的全部费用的计划。安全设施 投资纳入建设项目概算,有利于保 证安全设施设计、施工所需资金, 对于落实安全设施与主体工程的 "三同时"具有重大意义。针对目 前实践中大量存在的生产经营单 位不重视安全设施建设资金投入 的问题,本条有针对性地规定了建 设项目的安全设施投资应当纳入 建设项目概算生产经营单位必须 照此办理,切实按照建设项目概算 落实安全设施投资。(未完待续)

-转自《安全管理网》

